

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 140. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 23.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50— K Félévre . . 220— K  
Negyedévre 110— K Egész évre 440— K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Enyhe,

tulságosan enyhe a mi nézetünk szerint az új sajtótörvény, amelynek tervezete előttünk van s amelynek előzetes tárgyalására egy utólagos és futólagos szaktanácskozást hívott egybe a kormány, egy félhivatalos közlönyben azonban kijelentette, hogy változtatásokra nem hajlandó. — Teljes jogosultsággal mondhatjuk tulenyhének ezt a javaslatot, mert például akármennyire tanulmányoztuk is, a halálbüntetést egyáltalában nem tudtuk felfedezni a novellácska büntető-intézkedései között. Pedig az igazságügy-miniszter ur ellenségei azt hirdették, hogy a fokozatos fejlődés helyett, amelyet a novella eltöröl, a fokozatos keréketörést fogja az új törvény életbeléptetni. Megállapíthatjuk a leghatározottabban, hogy erről szó sincs a javaslatban.

De tulenyhe ez a javaslat abban a tekintetben is, hogy intézkedései szerint nem lehet sem pénzbírsággal, sem pedig szabadságvesztéssel büntetni a lapok előfizetőit, olvasóit, technikai előállítóit, sőt, akit megfelelő jogrend mellett a legnagyobb felelősség terhelne, mert közreműködése nélkül az inkrimált cikk nem jelenhetett volna meg, büntetlenül marad a kézírathordó fiu is.

Azonban objektív bírálattal lévén a célunk, megállapítjuk, hogy a törvényjavaslatnak nem csupán ilyen hiányai, hanem előnyös oldalai is vannak. A szabadságjogokat például határozottan bővíti, mert minden megtorlástól való félelem nélkül támogathatja a sajtó, akár a legszűkebb határokig s ha szabad e szót használni, a legradikálisabban a mindenkori kormányt; minden korlátozás nélkül közölheti a hivatalos táviratokat, a hatóságok hivatalos közleményeit, panaszait a nagyközönség botlásai ellen, — minden korlátozás nélkül dicsérheti a miniszterek alkotásait és az általuk létrehozott új intézményeket, minden büntetéstől, vagy lapbetiltástól való félelem nélkül állíthatja a legvakmerőbben, — hogy a jelenlegi pártösszetétel a legalkalmasabb az ország kormányzására, megírhatják a lapok: minden kockázat nélkül írhatják meg, hogy az ellenzéki szónoklatok és pártmozgalmak veszélyeztetik az ország közérdekét, nemkülönben az ellenzéki indítványok és interpellációk; hogy a tanárok, tisztviselők, munkások úgy dusskálnak a javakban és olyan kifogástalan, boldog élet élnek, hogy megelégedettségük nem is kívánhatna jobb állapotokat.

Nagyszerű, világgraszoló alkotás ez, amely arra hivatott, hogy szigorú kritika révén önfegyelmezett, konszolidált mederbe terelje beléletünket, hogy megváltó békét

és jólétet sugároztasson a szétluzó társadalomra. Nagyszerű alkotás, amelyhez hasonló csak egy van a világon: a trianoni békeszerződés.

## Huszár Károly az orosz hadifoglyok borzalmas helyzetéről.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11-kor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Felolvasták az interpellációs könyvet. Az interpellációra legkésőbb fél 1 órakor térnek át.

Mikóvnyi előadó betérjeszti az igazságügyi bizottság jelentését a büntetőtörvénykönyv és törvénykönyvekben megállapított pénzbüntetések mértékének ideiglenes felemeléséről szóló törvényjavaslatról. A javaslatot a holnapi ülés napirendjére tűzik ki.

A bírói oklevél hatályának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat általános vitáját ezután Somogyi István távolléte miatt — aki az utolsó szónok lett volna — berekesztették és Tomesányi igazságügyminiszter válaszolt az általános vita során elhangzott felvetésekre. Akik a vitában részt vettek, azok leginkább a bírói és ügyészi kar helyzetével foglalkoztak. Teljesen aláírja mindazt, amit mondtak a bírák és ügyészek súlyos helyzetéről, de ez tulajdonképpen a pénzügyminiszter hatáskörébe tartozik. Hornyánszky Zoltán a várakozási idő leszállítását sürgette. Az az egy évi várakozási idő teljesen elentében áll az automatikus előléptetéssel. Ami az állások szaporítását illeti, a jelenlegi költségvetésben az igazságszolgáltatás terén állás szaporítások vannak.

A mostani javaslat azt célozza, hogy a bírói oklevelet feltétlenül egyenlő mértékűvé tegye az ügyvédi oklevéllel.

Gondoskodni kell arról, hogy idősebb vagy beteges bírák s ügyészek, ha már terhes nekik a bírói szolgálat, átmenetesen az ügyvédi pályára, ha nincsen is ügyvédi vizsgájuk. Ha mindaz, amit a pénzügyminiszter expozéjában elmondott valóra válik, akkor könnyebb lesz a bírók helyzete. Kéri, hogy a javaslatot fogadják el.

Mikóvnyi Jenő a javaslat előadója szintén kéri a törvényjavaslat elfogadását. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadják.

A részletes tárgyalás során az első szakasznál Tasnádi Kovács József kifogásolja, hogy mielőtt benyújtanák a törvényjavaslatot

az albizottságok előtt nem tárgyalatik le kellőképp és így itt a nemzetgyűlésen is módosítani kell.

Hornyánszky Zoltán: Gyors-talpalás!

Tasnády Kovács: Az első szakasz ponyvaszerkesztésére akar rámutatni. Az első szakasz a bírókat akarja kedvezményhez juttatni, ép azokat a bírókat, akik már a nyugdíjhoz elértek és meg kívánják ezen kedvezményeket. Ezen kedvezményekben a fiatalokat is részesíteni kellene, mert ez az első szakasz a bírókat mintegy bizonytalan megélhetésbe dobja, mert csak azok fognak tudni megélni, akik klientúrát tudnak maguknak szerezni. Nemesak a megszorítások szükségesek a javaslatban, hanem szükséges az, hogy a 10 évi szolgálati idő helyett csak 5 évet állapítsanak meg. Ezt meg érdemlik a bírók.

Majd Temesváry Imre azt kívánja, hogy a bírósági jegyzőkre is ki kell terjeszteni a kedvezményeket. A bírósági jegyzők gyakran önálló hatáskörrel vannak feljogosítva és mintegy pótolják a bírókat.

Tomesányi igazságügyminiszter visszautasítja Tasnády azon vádját, hogy pongyola és előkészítés nélküli javaslatokat hoz a Ház elé. Az első szakasz első-második bekezdésében ő is módosítást ajánl.

Ezután Hornyánszky Zoltán szólal fel. Indítványozza, hogy a bírók ne jutalomban, hanem megfelelő fizetésben részesüljenek.

Tomory Jenő indítványozza, hogy a munkaközvetítő bíróságra is terjesztessék ki a törvényjavaslat. Tomesányi válaszol a felszólalásokra. Temesváry indítványát elfogadja, Tomoryét elveti. Hornyánszky felszólalására kijelenti, hogy a munkadíj nem jutalom, hanem segély, amelyet minden bíró megkap. Ezután az első szakaszt Temesváry Imre módosításával fogadták el. A második szakasznál Tasnády indítványozza, hogy harmadik szakaszként vegyék be, hogy ennek a törvénynek a végrehajtásával az igazságügyminisztert bízzák meg. A második szakaszt elfogadták, ugyancsak Temesváry indítványát is és így ezután a törvényjavaslatot

úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Ezután az elnök 5 perc szünetet rendelt el. Szünet után napirendi indítványt tesz, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülését holnap, június 23-án tartsa. Ennek napirendjére a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítését, a bírói oklevél képesítő hatályának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasását, azután a büntető törvényekben megállapított pénzbüntetések felemeléséről szóló javaslat tárgyalását, továbbá Karafiáth Jenő indítványát a testnevelés ügyében tűzték ki. A Ház a napirendi indítványt elfogadta.

Ezután áttértek az interpellációkra. Kállay András a szabolcs megyei állat- és burgonyakivitel tárgyában intéz interpellációt a földművelésügyi miniszterhez. A marhákat nem tudjuk elhelyezni, mert nincs legelő. Értékesíteni kell tehát a marhákat. Tudomására jutott, hogy

az oláhok Magyarországon keresztül Ausztriának szállítanak állatokat.

Kérdezi a földművelésügyi minisztert, hogy nekünk miért nem lehet Magyarországról Ausztriába szállítani. A szabolcsi gazdasági egyesület a földművelésügyi miniszteriumtól ötezer marha kivitelére kért engedélyt, de csak 250 marhára adták meg. Ugyanílyenek az állapotok a burgonyaszállítás terén is. Ugy hallom, hogy a burgonyát ismét zár alá akarják venni. Ettől nagyon félünk. De ha a zárolás nem is jön,

jön egy szindikátus, mely a kiviteli engedélyeket egyes-egyedül kapja meg.

Akkor, amikor a földművelésügyi miniszteriumban fentjártak, hogy e tekintetben felvilágosítást kérjenek, a földművelésügyi miniszter nem fogadta őket. Azt ajánlották a gazdasági egyesületnek, illetőleg elnökének, hogy a gazdasági egyesület elnökét beválasztják a szindikátusba és a gazdasági egyesület a szindikátustól öt százalék részesedést fog kapni. — Kérdezi a földművelésügyi minisztert, hogy a burgonya kivitelét ki zárólag a tisztviselők beszerzési csoportja kapja-e meg. Kéri azoknak a névsorát, akik kiviteli engedélyt kapnak, hogy terjessze a Ház elé. Hajlandó-e a földművelésügyi miniszter minden termelőnek úgy állat, mint burgonya kivitelre engedélyt adni.

Ezután nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter válaszol. Ami a képviselő ur azon állítását illeti, hogy az oláhok Magyarországon keresztül állatot

szállítanak Ausztriának, azt tudnivaló, hogy a trianoni béke írja elő. Nekünk ez rosszul esik, de kénytelenek vagyunk belenyugodni. A burgonyázárolásra nézve nem tud még felvilágosítást adni, miután most van tárgyalás alatt. A 4000 marha kiszállítását tulajdonképpen találták és ezért nem engedték. Amíg azt a kérelmet illeti, hogy azok névsorát, akik kiviteli engedélyt kapnak, terjesszem a Ház elé, nem vagyok hajlandó teljesíteni, mert a kiviteli engedélyt kapottaknak névsora a földművelésügyi miniszteriumban bárki által megtekinthető. Ilyen dolgokkal ne terheljük a nemzetgyűlést. A kiviteli engedélyekkel különben is a minisztertanács legközelebb foglalkozni fog. Kéri, hogy a választ a Ház vegye tudomásul.

**Csizmadia Sándor** a következő interpelláló. Szóváteszi az egész országban mutatózó általános munkanélküliséget.

Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek.

Móser Ernő interpellál ezután a szabócsai burgonyának szabadforgalma tárgyában.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter a közlelmezési miniszter távollétében kijelenti, hogy a kivételes állapot, amely eddig Szabócsa vármegyében fennállott, nem tartható tovább.

**A szabadforgalom fenntartása mellett helyt áll.**

(Helyeslés.)

**Zákány Gyula** a közalapítványi alapok tárgyában interpellálja a kultuszminisztert. Vass József kultuszminiszter azonnal válaszol az interpellációra. Kijelenti, hogy az alapok szakadatlanul revidiáltatnak és ezek az állandó pénzügyi bizottság előtt állanak.

**Barla Szabó József** interpellál a háboruban elhalt katonák szüleinek segítése tárgyában a népjóléti miniszterhez.

Ezután **Huszár Károly** állott fel szólásra. A forradalom napjaiban Magyarországon körülbelül 400 ezer hadifogoly néhány nap alatt visszatérhetett Oroszországba, — abban a reményben, hogy amint Európának minden szabad nemzeté hazabocsátotta a foglyokat, úgy az Oroszországban levő hadifoglyoknak is szabad lesz hazatérniük. Ebben a pillanatban nem tudja senki a biztos számot, de emberi becsülés szerint

még mindig hatvanezer hadifogoly van Oroszországban hadifogságban, — emberhez nem méltó körülmények közt

Olyan messze vannak Magyarországtól, hogy még az idén sincsen kilátás arra, hogy visszatérhessenek. Rámutatok a pétervári börtönben szinylődő magyar hadifoglyok súlyos és nehéz helyzetére.

**A börtönnek nincs ablaka, fekvő helyük nincs és naponként az élelmezésük 20 deka kenyér, víz és fekete-kávé. Dolgozni a börtönben nem szabad. Irtózatossághalálnak vannak kitéve.**

Ne hagyjuk annyiban, mindent el kell követnünk, hogy a világ ezeket a körülményeket megtudja, hogy az életüket megmenthessük.

**Bethlen István gróf miniszter-**

## Az ABC botrány Debreczenben.

**A letartóztatott Justh Rezső itt is zsarolt pénzt.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Anti Bolsevista Comité Budapesti leleplezett botránya Debreczenben is hullámokat vetett.

A letartóztatott Justh Rezső, az A. B. C. gazdasági igazgatója Debreczenben is járt és preszsióval és fenyegetéssel itt is nagy összegeket préselt ki az emberekből, különösen a kereskedőktől.

Bement a gazdagabb kereskedőkhöz s azt mondta, hogy irjanak alá 10,000 koronát, mert

*ennyit adni tartoznak következmények terhe alatt, mert majd meglássák, hogy mi lesz ha nem adnak.*

Igy járt el egy gazdag debreczeni nagykereskedőnél is, akitnek a fiával régebbi ismerett-

ségben volt. Itt azt mondták neki, hogy 10,000 korona sok, annyit nem irnak alá, de 5000 koronát adnak. Justh Rezső először azt mondta, hogy annyi nem kell, hanem ragaszkodik a 10,000 koronához, de ugylátzik, később mégis beírta 5000 koronával, amiről nyugtát is adott.

*E nyugtát most a debreczeni kereskedő beszolgáltatva a rendőrségnek azzal, — hogy nagy a gyanúja, hogy ez összeg is rossz utra tévedt és elkallódott.*

Valószínű, hogy a debreczeni megszaroltak többen is jelentkezni fognak a rendőrségen, — hogy adataikkal rávilágosítsanak az A. B. C. csalóra.

elnök zárt ülést kér, amit az elnök el is rendel. Az elnök a zárt ülés után ismét megnyitja a nyílt ülést.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt Huszár Károly interpellációjára. Kijelenti a maga részéről, hogy a magyar kormány semmi áldozattól nem fog visszariadni, hogy a hadifoglyokat hazahozzák. Maga is szükségesnek tartja, hogy a magyar nemzetgyűlés e tekintetben állást foglaljon és már

meg is tette a kezdeményező lépéseket egy pártközi konferenciára, amely ezzel a kérdéssel fog foglalkozni.

Szükségesnek tartja, hogy a nemzetgyűlés színe előtt olyan manifesztációt tartsanak amelynek szava elhangzik Európa minden országába. Ez a kiáltvány elő fogja segíteni Oroszországban szinylődő hadifoglyaink visszatérését. (Általános helyeslés.)

**Huszár** a választ köszönettel tudomásul vette. Ezzel az ülés véget ért.

### ▼ SZINHÁZ ▼

**Csütörtökön** a szezon nagyszerű operettje: **A hermetikus nő** kerül színre Szigeti Jenővel.

**Pénteken** Szigeti Jenővel Debreczenbe kéne menni.

**Szombaton** Bodán Margit utolsó felléptével **A cigányszerelem** kerül színre.

**Kardoss Géza Nyiregyházán.** Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója és Petrik József főrendező kedden Nyiregyházán jártak. Kardoss Géza tárgyalta Nyiregyháza városával abban az irányban, hogy hajlandó volna a Debrecen és Nyiregyháza között fennállott régi szini kapcsolatot újra felvenni. Kardoss Géza kijelentette, hogy a debreczeni szintársulatnak most csupán Nyiregyháza lenne a nyári állomása, a hol már az idén is augusztusban, szeptemberben tarthat előadást. — Nyiregyházának nagy előnye volna az, hogy ha másodrendű szintársulatok után most újra elsőrendű művészemélyzet tartana ott szezont. Kardoss Géza ajánlatát igen előzékenyen fogadták s rövidesen megfontolás tárgyává is teszik. Nyiregyháza mindenesetre csak nyerhetne, ha a debreczeni szintársulat csinálna ott színházi életet. Kétség-

telen ugyanis, hogy a vidéken most a legjobb társulatot és a legfegyvermezettebb előadásokat láthatná a nyiregyházai közönség.

### KITŰNŐ FÉRFI-INGEK FRANK EDÉNÉL

**Paul Wegener és Lydia Salanova** játszik a főszerepet a Sátán hegedűje című 5 felvonásos drámában. Ma mutatja be az Apolló 7 és 9 órákor. Jegyelővétel.

**Serao Matild: Maestro P. Crespo** (A levágott kéz.) című világhírű regényét mutatja be ma az Uránia. Előadások 7 és 9 órákor. Jegyelővétel.

### Fejberugott egy kis leányt a csikó.

Somogyi Mária 6 éves monostorpályi kis leány az apja tanyáján a csikókat őrizte a mezőn. A csikók közben beszabdultak a rozsvetésbe. — A kis leány ki akarta hajtani, azonban az egyik csikó kirugott és úgy rugta fejbe a szerencsétlen kis leányt, hogy eszméletlenül terült el a földön. Behozták a közkórházba, ahol megállapították, hogy a kis leány életveszélyes sebesülést, koponyatörést szenvedett. — Csütörtökön operálják meg, de életben maradásához kevés a remény.

A káposzta termés veszedelme. Az idei káposzta termést nagyon megtámadta a levéltetű. Kistáblánál naponként figyelni meg az ember, eltávolítja a megtámadott leveleket, sőt egész töveket is a disznóknak vet. Máskor hamuval szórja be, hogy hátha elpusztulna ez a veszedelmes féreg. Nem használ, egész táblák pusztulnak el.

**Vasuti menetrend hivatalos kiadása,** mely október 1-ig marad érvényben, — kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára 10 korona.

**Csonka-Magyarország — nem ország!**

**Egész-Magyarország — mennyország!**

## Ki- és beviteli engedélyek.

Budapest, június 22. (M. T. I.) A kormány rendeletet adott ki az áruforgalom tárgyában. E szerint behozatali, illetve kiviteli engedélyt a mezőgazdas. termékekre és árukra nézve az érdekelt miniszterek hozzájárulásával kizárólag a földművelésügyi miniszter, egyéb árukra nézve az érdekelt miniszterek hozzájárulásával, kizárólag a pénzügyminiszter ad. Az árukat behozni, illetve kivinni csupán az erre kijelölt vámúton szabad. Ettől csak az illetékes miniszter által adott külön engedély alapján lehet eltérni. Utóhalmi minden útvonalon behozható és kivihető, ahol a személyforgalom meg van engedve; Utóhalmi címen vámmentesen csak 10 darab szivart, 25 darab szivarkát, vagy 35 gramm dohányt lehet külön engedély nélkül behozni vagy kivinni. Ékszerket az utas külön engedély nélkül csak akkor hozhat be, vagy vihet ki, ha az utas társadalmi állásának megfelel és nem forog fenn a gyanúja annak, hogy a behozatal vagy kivitel, a behozatali vagy kiviteli tilalmak megkerülése érdekében, vagy az adó alól való menekülés célzatával történik. Az átvitelhez általában nem kell külön engedély.

## A sajtótörvény és a vagyonválság ellen.

Budapest, június 22. A „Magyarország” írja: Ma ösztötték szét a nemzetgyűlés tagjai között a sajtótörvény novellájáról szóló tervezetet, valamint a vagyonválságról szóló törvényjavaslatot. Meg lehet állapítani, hogy az ellenzék kívül mind a két kormányzópártban erősen munkálkodnak abban az irányban, hogy az igazságügyminiszter tervezetét módosítsa. Sokan az egész javaslatot célszerűtlennek, hiábavalónak és rossznak tartják. A Hege-düs által beterjesztett törvényjavaslatot sem akarják elfogadni és azt hangsúlyozzák, hogy a nagybirto-koknak a törvényjavaslat erős kedvezményt nyújt. Sérelemcsnek tartják, hogy általánosságban minden lóra 2000 korona, holott a kiscgazda lovai kétségekivül kevesebbet érnek, mint a versenytállók telivér lovai. Ezeknek az anomáliáknak a megszüntetését az előzetes tárgyalásokon akarják biztosítani.

## Az új sajtótörvény a keresztény párt előtt.

Budapest, június 22. A keresztény-párt tegnap este foglalkozott a sajtótörvénnyel. A párt heyeselte Turi Béla álláspontját, miszerint minden szerző szignálja cikkét és így szün-jék meg az egyetemleges felelősség. A keresztény párt ma este fog foglalkozni a forgalmi adóval és az új sajtótörvénnyel részletesen. A keresztény-pártban arról is beszéltek, hogy kérni fogják a pénzügyminisztert, hogy a földvagyton adójavaslatot csak a nyári szünet után tárgyalják.

## Szováti cserép

elsőrendű minőség azonnali szállításra,

### Mész

hőfűtő, darabos és oltott, cement, kátránypapír, cserép, téglá beszereshető vagononként is

**BARTHA** fatelepen

Ispotály-u. 3b. Telefon 785.

## • HIREK •

### A sóhajok hidján.

Nemcsak Velenczében van ilyen, hanem Debreczenben is. Ön csodálkozva néz reám, asszonyom, pedig minden nap ott találkozunk — a piacon, asszonyom, a piacon. És ha ezt mondom, hogy a piac ma a sóhajok hidja, ez az azt is mondom, hogy mi vagyunk a világ legkulturáltabb asszonyai, mert amit ott látunk és hallunk, annak nem sóhaj, de velőtrázó kiáltásokat kellene kicsalni belőlünk.

Ugyebár, a krumpli a szegény nép főételje, nos, ma ingyenc falat, először, mert 10 korona kilója, másodsor néha oly nehezen hozzájutható, hogy ép ruházattal és ép szemekkel nehéz kikerülni az érte tülekedők árából.

Tojás van sok. Darabja 3 kor. Ezelőtt 3 héttel még 2 kor. volt. Én tudom, miért drágább most! A tyukok nyaralni készülnek, sok pénz kell a kistaffirozásukra!

Fejeskáposztát is látni már. 20—24 kor. egy fejért nem is olyan sok. Az orvos nem írta elő nekem, hogy okvetlenül káposztás kockát egyem, különben vennék ez olcsóságából.

Tökkáposztát már lehet kapni 15 koronáért. Egy egész. Olyan, mint egy dió. Ezelőtt pár nappal már 6 kor. volt kilója, de miután már június végén vagyunk, érthető, ha dekája 6 korona.

Egy salátának való uborka 20 korona. Én vettem egyet a nyárára s minden egyes alkalommal be fogom mutatni a hus mellett, elég savanyúságot fogunk érezni, ha csak ránézünk s az árára gondolunk.

A zöldbab ára igazán az eladó fantáziájától függ. — Annyit mondhatok, hogy magasan fészkel a daru, hát még a zöldbab ára!

Azonban van valami, ami nagyon olcsó! Egy egész birodalmat lehet belőle kapni 3 koronáért. Olaszkáposztát. Hát nem egy egész hernyó birodalom!?

A gyümölcs-piacon a meggy dominál. Literje 8 koronáért megy.

A körte literje 12 korona. — Ökör te! — kiáltja egy szurtos kis inas a kollégájának, — ha ilyen törött holmiért annyit adsz.

A málna, a gyümölcsök notabilitása, érdekel az ára. 70 kor. kilója. Szó nélkül tovább megyek.

— Hát elmegy a naccsága? — kiáltja utánam a kofa.

No, majd az eszem megy el — venni!

R.

A Déry-muzeum előkészítő bizottsága. A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette a városi tanácsot, hogy a Déry-muzeum előkészítő bizottságát a következőképen alakította meg. Elnök: Déry Frigyes, tagok Czako Elemér miniszteri tanácsos, Tihamér Lajos miniszteri titkár, Csürös Ferenc dr. kulturtanácsnok, Zoltay Lajos h. muzeumőr. A miniszter egyben értesítette a tanácsot, hogy a bizottság részére költségekre és kiadá-

## 15000 koronát kibüvészkedtek a zsebéből

### Utazó tolvajok a vonaton.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Különös módon loptak meg tegnap a nyiregyházi vonaton egy debreczeni embert. — Úgyes utazó tolvajok valóságosan kivarázsolták a zsebéből tárcáját és pénzét.

A kárvallott ember Pintye Gy. Péterfia-utca 8. szám alatti lakos, aki esetét a rendőrségen tett följelentésében a következőképen adja elő.

Nyiregyházáról utazott haza Debreczenbe. A vasuti kocsiban sokan voltak. Egyszerre csak

az egyik utas előállott és büvészeti mutatványokat adott elő.

Az utasok az utazás unalmában szívesen fogadták a bűvész vállalkozását s kedvteliséggel nézték a bűvészkedést. — A mutatványok hosszabb ideig tartottak s mindenkinek a figyelmét lekötötték. A bűvészkedés befejeztével, — a Boesckay-kerti megálló közelében a bűvész tányérozni kezdett és mindenki adott is neki kisebb-nagyobb pénzüsszeget. Pintye

sokra Déry Frigyes adományából 100.000 koronát utalt ki.

**Eljegyzési hír.** Flegmann Sámuel keresk. tanácsos (Abauzsántó) leányát Ginát eljegyezte Frankl József Debreczenből.

**Városi statisztikai hivatal helyisége.** Debreczen sz. kir. város statisztikai hivatala végleges helyiségében berendezkedett: Fő-utca 9. sz., I. emelet, udvarban balra van e helyiség. A város e saját, önálló statisztikai hivatalához semmiféle katonai ügy nem tartozik, akik katonai statisztikai ügyben érdekeltek, az arra illetékes hivatalt a városházán keressék.

**Megrepedt a berlini nagyharang.** A berlini lapokban olvassuk, hogy a német főváros egyik templomának legnagyobbik harangja megrepedt és örökre elnémult. Érdekes, hogy a nagyharang a német császárnő temetésekor kondult meg utólag. A harang öt százados multra tekinthet vissza, 1471-ben öntötték. Az egyik lap még megemlíti: most másodikban történik, hogy német királyné temetésekor megreped valamelyik harang. 1705-ben, Zsófia Sároli királynő gyászistentiszelete alatt szintén elnémult a dóm akkori harangja.

## Ne törje a fejét!

Hogy hol vehet jó és olcsó kézimunkájú cipőt, mert azt mindenki tudja, hogy a Bika mellett levő cipő nagyáruházban lehet a legolcsóbban vásárolni. — Olcsó áraink a következők: Női fehér vászon spangnis és füzös 450 K, reklám sevró fél 450 K, kézimunka félcipő 500 K, férfi sevró fél francia 750 K, egész boksz 750 K, színes vászoncipő 350 K, férfi 450 K. Azonkívül gyermek fehér vászoncipők, ugyszintén színes és fekete félcipőkben, valamint női lack és lukszus cipőkben óriási nagy választék. o o o o o o o

**GLÜCK SÁNDOR**  
cipőnagyáruháza, a BIKÁ mellett.

Gyula s a zsebébe nyult, hogy valamit adjon a bűvésznek és ekkor

megdöbbenéssel tapasztalta, hogy tárcája, a benne volt igazolványokkal, fontos okmányokkal és 15.000 korona készpénzzel eltűnt.

Pintye Gyula azonnal lármát ütött, de a tolvaj úgy látszik, idejekorán ellépett. A károsult egy asszonyt gyanúsít a lopás végrehajtásával, aki a bűvészi mutatványok alatt szorosan mellette állott, vele beszélgetett és azt mondta, hogy Debreczenbe utazik, mégis, amikor ő a tárcája ellopása miatt lármát ütött, a Boesckay-kerti állomásnál hirtelen leszállt és eltűnt.

A valószínűség az, hogy

a bűvész és a tolvaj összejártak

s a tolvaj az alatt, míg a bűvész lekötötte az utasok figyelmét, kiemelte a tárcát a károsult zsebéből.

A rendőrség nyomozza a bűvészt és a gyanuba vett asszonyt.

**Virágsokor a büntetésért.**

Kozslik István dr. miskolci városi kapitány előtt áll egy közeli községbeli földművesasszony. Apróbb kihágás miatt van becítálva, nem tartotta be azt a rendszabályt, — hogy a piacon kell behozott élelmiszert eladni. Az asszony férje remegve áll felesége mellett. — Hallja a határozatot, ötven kor. pénzbírságra ítéltek az asszonyt. Az öreg körülnez, eltávozik és visszajön egy virágsokorral. — Tisztelem jelül a büntetésért, — mondta — és a virágsokrot átnyújtotta a kapitánynak. Ugy látszik, igazságosnak véleményezte az ötven koronás ítéletet.

**A Herkély-Karakas ügy.** A rendőrség által letartóztatott Herkély-Karakas Imre ügyel kapcsolatban Berkovits Bernát annak a megállapítását kéri, — hogy Herkély-Karakas Imre már régebb idő óta nem alkalmazottja a Hajó-utcai Nemzeti Ingatlan Adásvételi Irodának, ezt a közönséggel már több ízben nyílttéri közleményben is tudatta. Szepsi Margit nem az Irodának volt az alkalmazottja,

## Könyvek, zeneművek

legnagyobb választékban a

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

## Férfi ingek

2 gallérral 240 korona

Divatkalapok 290

Puha gallér 18

Nyakkendők 60

## Herman

NÁNDOR ÉS TÁRSA

fehértanú készítő

Piac-u. 10. Bikával szemben.

hanem Herkély-Karakas, mint biztosítási ügynök alkalmazta.

Meghalt az esküvő előtt. Szombaton délelőtt akarta megtartani esküvőjét Nagy Károly mérnök Halogyon, a tanító leányával. A mérnök nyakán egy kiütés támadt, mely elmérgesedett. Ettől annyira rosszul lett, hogy szombaton be kellett szállítani Szombathelyre a vármegyei kórházba, ahol vasárnap virradóra meghalt.

**Egy lakásügy.** Egyik napilapban szövéttették, hogy a ref. egyház nem engedte meg azt, hogy Kulcsár Endre ny. tanár Nagy András kántornak a lakásában helyet foglaljon, miután Kulcsár Endre saját kertlakásától megvált. Báthori Kálmán, a ref. egyház gondnoka ezzel kapcsolatosan kijelenti, hogy nem az ellen volt kifogása, mint egyházigazgatóknak, hogy ő a lakás átadása folytán lett hajléktalanná, hanem azért, mert előzőleg úgy határozott az egyház, hogy használóknak nincs joga lakását bérbeadni. Emiatt felhívta Nagy András kántort, jelentse be az elnökségnek a bérbeadást, amelyhez a püspök ur előzetesen a maga részéről hozzá is járult, de a gyűlésen nem tudott részt venni s e szerint a gazdasági bizottság előbbi határozatához ragaszkodva, elutasította a kérelmet. Erről a határozatról értesítést kapott a gazdasági gondnok és Nagy A. Nagy András kántor mindenesetre tévedett akkor, amikor az ügyben a felebezést nem az illetékes hatósághoz, — hanem egy laphoz adta be, — ahol ezt csak alkalmul használták föl tendenciózus támadásokhoz.

**Férfi ingek, díjat színekben, legolcsóbban beszerezhetők:** Frank Imrénél, Piac-utca 43.

**Börtönre ítélt tolvaj cseléd.** Május elején megirtuk volt, hogy Vigh Zsófia, más néven Szőke Róza mintegy 80.000 korona értékű holmit lopott el Ulrich Jenő bankigazgatótól, kinél mint takarítónő volt alkalmazva. A lopást hamarosan észrevették, s a feljelentés után a helyszínén megjelent rendőrségi közegek a kert bokraiban meg is találták az ellopott holmit s a tolvaj áruló lábnyomait is. Hamarosan le is tartóztatták a tolvaj leányt, kinek ügyében ma ítélezett a Nagy Kálmán táblabíró elnökelete alatt a kir. törvényszék s tanukihallgatások beigazolták a leány bűnösségét s a már büntetett előéletű leányt lopás büntetésében mondotta ki bűnösnek a bíróság s vizsgálati fogságban eltöltött egy hónap beszámításával egy évi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Betörés.** Német Viktorné Diószegi-ut 8. szám alatti lakos följelentést tett a rendőrségen, — hogy ismeretlen tettes behatolt a lakására, feltörte zárt szekrényét s onnan 5500 koronát ellopt. — A rendőrség erélyesen nyomozza a tettest.

**Tolvaj cseléd.** Rác Mihály gazdálkodó följelentette cselédjét, Király Istvánt, mert ez tőle 1000 korona értékű ingóságot, többek között drága tajtékpipáját, nyolc rucatoját és egy zsákot ellopt.

**Szülők figyelmébe.** Középiszkolai felvételi vizsgára előkészít, gimnáziumi alsóbb oszt. növendékeket egész évi tanításra is elvállal: menekült áll. isk. igazgató. Hüvelyes-u. 11.

**Vandalizmus a szoboszlói utcán.** Az eperfák borzalmas pusztításáról már több ízben megemlékeztünk. Mindezeket felülmulja az, ami a napokban a szoboszlói-ut mentén történt. A Miklós-utca végén a Vargakertnél körülbelül 10 eperfát fűrészsel kivágtak és elvittek valami gonoszok. A Mesterutcai sorompón kívül vékonyabbakat kicsavartak. Ha a hatóság erélyesen közbe nem lép, még a többiekre is rávetemednek a barbár fairtók.

**Elütötte a kocsi.** Molnár Ferenc hajdusámsoni gazdálkodó kocsija, a zibogón, mivel kocsija elé fogott lova megijedt s a kocsit elragadta, elütötte özv. Tóbiás Ferencné, akin a kocsi kerekei is átmentek. A szerencsétlen asszonyt kocsin szállították el súlyos sérüléseivel.

**Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei:** Folyó hó 24-től július 1-ig kedvezményes árukat nem blokkolunk, sem pedig ki nem adunk. Ismételt felhívjuk a kedvezményes ellátásra jogosultakat, akiknek birtokában még kedvezményes áruk blokkja van, hogy azokat 24-ével bezárólag annyival is inkább váltsák ki, mivel leltározás és félévi elszámolásaink miatt ezen időn túl nem áll módunkban ebbeli igényeiket utólag kielégíteni. Zsirkiosztás idejét hirtapilag közölni fogjuk. 005.169. sz. ruhautalvány tulajdonosát felkérjük, hogy a Pénzügyi palota 11. sz. szobában haladéktalanul jelentkezzen.

**Árverés a pályaudvaron.** Debreczen állomás teherkiadási raktárában a rendes havi nagy árverés folyó hó 24-én d. e. 9 órakor fog megtartani, amikor is árverés alá kerülnek: 1 vagon búkkafadeszka, keltető-gépek, gyógyárak, többféle borok, likőrök, gummiárak, köszörűkő, üres zsákok, üvegárak, pálinkák, élesztő-kivonat stb. Németh, raktárfőnök.

**Furesa tréning.** A szegedi lapokban olvassuk az alábbi hírt, a kutyatréningezés kétségtelenül új s mindenesetre szokatlan módjáról: „Erdekes esetnek voltak szemtanúi a Templom-téri házak lakosai ma reggel. A templom előtt álló Szentháromság szobor körül egy éltesebb ur jelent meg egy kis kutyával. Az ur letette a felöltőjét, eloldotta a kutyát és elkezdtek szaladgálni körbe a szobor körül. A tempó folyton erősebb lett, az ur lihegett, a kutya ugatott és a szaladgálás vége az lett, hogy a kutya lehuzta az urról — a fele nadrágot. Ilyen körülmények közt az ur jónak látta beszüntetni a versenyt. Valaki érdeklődött az illetőnél, hogy miért is csinálta ezt. A válasz így szólt: a kutyát a legközelebbi kiállításra trenirozom be. Sebaj, hogy egy nadrágomba került a tréning, de legalább kiszámítottam, hogy a kutyám a nyolc kört, vagyis 100 métert minden bajnoknál gyorsabban, 10 másodperc alatt futotta meg...”

**A szovjetrendszer bomladozása.** A szovjetrendszer bomladozásáról két jellemző hír érkezett. Az egyik az, hogy az orosz nép gazdasági tanácsai a moszkvai gyapjúgyárak volt tulajdonosait arra kérte, hogy vegyék át gyáraik igazgatását, melyekkel szabadon rendelkezhetnek. A másik hír a szovjetpénz elértékelenedéséről beszél s csakis cserekereskedelem útján lehet valamihez jutni. — Oroszország moszkvai vidékén pl. egy pud (16 kilogramm) rozsért a következő tárgyakat kapni a következő mennyiségekben: 12 pud sót vagy 25 liter petroléumot, vagy 12 csomag gyufát, vagy 4 bádognódrót vagy 4 ásót, vagy 6 méter perkálszövetet.

## Mozgalom az árvizsgáló bizottságok ellen

Naponkint jobban-jobban szélesedik és erősödik az a mozgalom, melyet a miniszteriumnak az árvizsgáló bizottságok újjászervezéséről kiadott legújabb keletű rendelete indított meg. — Nehány nappal ezelőtt hirt adtunk már az ipartestület előljárósági gyűlésének állásfoglalásáról az árvizsgáló bizottságok megszüntetése tárgyában. Az energikus határozat nagy rokonszenvet keltett az iparosok és kereskedők körében, — kik eltökélték, hogy minden lehetőséget elkövetnek arra, hogy az illetékes miniszteriumot a rendelet visszavonása, illetve felületes iparosok és kereskedők a legnagyobb elkeseredéssel szóljanak az új intézkedésről, mely éppen akkor jelenik meg, amikor a békebeli, normális állapotok elkövetkezésére a legkedvezőbb kilátások nyílnak az ár-ésésekkel kapcsolatban.

Az árvizsgáló bizottságok eddigi összetétele sem nyújtott kellő garanciát arra, hogy az intézkedéseknél kellő szakértelem nyilvánulhasson, de legalább anyagi megterhelést nem jelentett az iparosok és kereske-

dőkre s így közvetve a vásárló közönségre, az új szervezet szerint azonban a bizottságoknak joga van bizonyos illetékek sze-cesére, mely körülmény kizárólag az árak drágulását fogja eredményezni.

Nagy szükség idáig sem igen volt a bizottságok munkájára, miután az esetek kilencvenkilenc százalékában megállapításával a kereslet s kínálat diktálta napiárak mögött késedelmeskedett, most azonban az összes szakkörök felfogása szerint tökéletesen fölöslegessé vált s míg egyrészt az érdekeltségek zaklatását, a forgalom bénítását, az árak emelkedését jelenti, másrészt egyenesen érthetetlen intézkedés attól a kormánytól, mely a szabad forgalom és szabad verseny elvét minden alkalommal hangoztatni el nem mulasztja. A mozgalomban a debreczeni kereskedelmi és iparkamara is hallatni fogja tiltakozó szavát s ma délután 4 és 5 órakor ugy az ipari, mint kereskedelmi osztálya gyűlést tart, hol a miniszteriumnál és esetleg a nemzetgyűlésnél teendő lépések módzatait fogják megállapítani.

**ORVOSI villamos készülékeket és berendezéseket a legkomplikáltabb kivitelben készít és javít Földvári Debreczeni I. elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.**

## A debreczeni gyermeknap nagyszabású programja.

A Debreceni Patronage Egyesület, mint a múltban, úgy ebben az évben is gyermeknapot tart, hogy a nemes város társadalmának jószívű adományából előteremtse azokat az anyagi eszközöket, melyek elengedhetetlenül szükségesek ahhoz, hogy magasztos, jótékony működését kifejthesse és hogy a városunkban oly nagyszabású élő elhagyott, szülőtlenn árva gyermekeket támogatásában részesítse.

Ijesztő a nyomor és nélkülözés, amelyben ezek a szerencsétlen apátlan, anyátlan gyermekek élnek. Csak piszkos rongyok fedik az éhségtől és betegségtől elcsigázott testüket. Ennek a nyomornak és nélkülözésnek az enyhítésére siet a Patronage egyesület, hogy megmentse és a társadalom hasznos, munkás tagjává nevelje a jövőben Magyarországra reménységét, a magyar gyermekeket. Ez a misszió ma sokkal fontosabb, mint a múltban volt. Átérezte ezt városunk társadalmának minden rétege s társadalmi állás és valláskülönbség nélkül oly nagy számban jelentek meg a folyó hó 21-én tartott előkészítő értekezleten, mely valóban imponáns volt. Városunk előkelőségei mellett ott voltak a munkások és munkásnők küldöttei is, hogy ők is részt vegyenek a nemzetmentő munkában.

Fráter Erzsébet urnó, a Patronage Egyesület társelnöknője meleg szavakkal üdvözölte az értekezleten megjelenteket s felkérte

a jelenlevő urnókat és urakat, hogy támogassák az egyesületet nemes törekvésében.

Ezután elhatározta az értekezlet, hogy a gyermeknapot folyó évi július hó 3-án, vasárnap fogja megtartani. Délelőtt 9 órától kezdődőleg a város főutcáján felállított sátrakban urnók és urlányok virágot fognak árusítani és azonkívül perselyes gyűjtés útján fogják összegyűjteni a jószívű adományokat.

Délután Nagyerdőn lesz ugyan csak virágárusítás és perselyes gyűjtés. A virágárusítók és perselyes gyűjtők jelvényvel lesznek ellátva. A gyermeknapot megelőzőleg 200 drb. számozott gyűjtőívven az erre a feladatra önként vállalkozó urnók és urak fogják összegyűjteni a társadalom jószívű nemes adományát. A virágárusító sátraknál a katonazenekar és Magyarai, Rác Laci és Kiss Béla bandái játszanak.

Megválasztotta az értekezlet a gyermeknap pénztári bizottságot is, melynek tagjaiul egyhangulag Szűcs Elek egyesületi pénztárnok, Csapó László városi főpénztáros, Sztankai F. Béla, dr. Szűcs Géza, Bárdos Géza és dr. Kertész Endre lettek megválasztva.

Hét virágárusító sátor felállítását határozta el az értekezlet és pedig a Bika előtt, a Kistemplomnál, a Kaszinó előtt, a Passagénál, a Hungária előtt, a Royal előtt és a Nagyalomásnál. Ezenkívül az urlányok lelkes serege perselyes gyűjtéssel vesz részt.

A részletes programot később fogja a rendező bizottság összeállítani.

Felhívja az értekezlet a nemes város társadalmát, hogy különbség nélkül legyen ott mindenki ezen a napon s vegye ki részét a Patronage egyesület munkájából s filléreivel járuljon hozzá a magasztos cél eléréséhez, a jövőben Magyarországra megerősítéséhez, a magyar gyermekek megmentéséhez. S kéri a rendező bizottság a

nemes szívű emberbarátokat, hogy akinek virágja van, hozza vagy küldje el azt július 3-án reggel 8 órára a városháza közgyűlési termébe, hol a rendező bizottság azt átveszi.

Mutassa meg a nemes város polgársága, hogy őseink hagyományaihoz hűen ma is a magyarság őrbástyája s hogy mi élni akarunk és nem hagyjuk elpusztulni a jövőben Magyarországot reménységét, a szegény elhagyott szülőtlenn magyar gyermekeket.

## Kuyper Katalin a városi muzeumban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kuyper Katalin, a nagy hollandus miniszterelnök leánya két nap óta Debreczenben tartózkodik. Itt tartózkodásának első napján meglátogatta a városi muzeumot, amikor is a néprajzi osztályt nézte meg alaposan. A muzeum látásával annyira felkeltették az érdeklődését, hogy tegnap délelőtt ismét felkereste a muzeumot, ahol több mint két óra hosszat, fél 11-től fél 13 óráig időzött. Tegnap különösen a történelmi osztály látványait gyönyörködtet. Kuyper Katalint Zoltai Lajos muzeológus kalauzolta s fáradhatatlan buzgalommal magyarázott el neki mindent. Kuyper Katalin meglehetősen jól beszél magyarul, de hogy közvetlenebb legyen az érintkezés, Nagy Zsigmond tanár hollandusul, Tankó Béla dr. egyetemi tanár angolul, Balogh Sándor németül beszélgetett vele s ismertette a látványokat.

A történelmi osztályban az őskori tárgyak, a város ősi kincsei érdekeltek nagyon. Megmutatták neki az ősrégi céhi emlékeket s mindazon műemlékeket, amelyek kulturfőnyűnket bizonyítják s amilyenekkel a kelet franciái, az oláhok nem dicsekedhetnek. Különösen felkeltette érdeklődését a vámospércsi református templom urasztali kelyhe, ami a XVI.—XVII. században élő híres augsburgi ötvös, Hans Pewlil művészi munkája. Ezt 1919-ben megszálló oláh rabló katonák elrabolták Vámospércsről, s hogy könnyebben osztozkodhassanak meg rajta, darabokra törték s később különböző helyeken találták meg az elrabolt darabokat. Az oláh vandalizmust jellemző eset nagy hatással volt a vendégre.

Kellemesen érintette az illusztris vendéget, mikor Zoltai muzeológus megmutatta neki Amsterdammak egy XVII. századbeli látképének rézmetszetét. Igen jól esett neki, hogy láthatta hazája fővárosát ábrázoló műemléket s megjegyezte, hogy ez egy ritka és művészi becsű munka.

Kuyper Katalin délben a Dóczy intézetet látogatta meg, délután részt vett egy temetésen, amikor is meghallgatta Révész Imre református lelkész gyászbeszédét. Ma délelőtt fog elutazni Kuyper debreceni időzése alatt meghívták Sárospatakra is, de még nem bizonyos, hogy eleget fog tenni-e a szíves meghívásnak.

# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszok

**Simon György**

Debreczen, Kossuth-utca 11.

## Havas eső esett tegnap Debreczenben.

Tegnap hajnalban annyira lehűlt a levegő, hogy a magasban száguldó felhőkből az apró szemű őszi eső között

vékony szemű, nehéz, könnyen olvadó hóperlyék estek.

Ez a júniusban különös természeti jelenség délfelé gyengén megisméllődött. Az utcán járókelők között nagy feltűnést keltett ez a szeszélyes időjárás.

A hőmérő délben is alig merete tullepni a 10 °C-t.

Az emberek a metsző északkeleti szélben, kabátban dideregtek. Estére nagyot enyhült az idő. A Szerencs felől jövő utasok erős havazásról beszélnek, mások úgy tudják, hogy Kecskeméten is hóesés volt. Szépen köszönt be a gabonaérlelő nyár?!

**VIZVEZETÉK**, fürdőszoba berendezések, javításokat jutányosan és szakszerűen készít.  
Telefon 321. **MÁTHÉ JÁNOS**,  
CSAPÓ-UTCZA 24. SZ. ALATT

## Debreczenbe kéne menni...

A csöndes, rendes kis Sárszentmihály község apraját-nagyját — egy „művészi esemény előrevetett árnyéka” tartotta lázas izgalomban. Nem kisebb dologról esett a szó, mint arról, hogy Sárszentmihályon premier lesz, más szóval olyan szenzáció, melyhez hasonlóról a falu vénei, — de maguk a községhezán őrzött annalesok sem tesznek említést. Ugy történt a dolog, hogy a minap megjelent a községben egy simára borotvált fiatalember, annak módja és rendje szerint bemutatkozott az előkelőségeknél s egyben meginvitált mindenkit a „Debreczenbe kéne menni” premierjére. A meghívás ellenértékül csekély 40 koronát inkasszált a „művész”, még pedig — az érdeklődés méreteivel arányban — igen szép számban. Elérkezett a várva-várt este, valóságos népvándorlás indult meg a színiarénává avasztalt pajta felé, itt azonban nem várt, nem remélt meglepetés érte a műpártoló közönséget. A „Debreczenbe kéne menni” előadása helyett egy félárkus papiros fogadta a publikumot, rajta iromba írással ez állott:

*Köszönöm a szíves pártfogást. A félnyelcas vonattal már el is utaztam Debreczenbe.*

A manupropriáját elfeledte rájegyezni a papírszeletre a művész. A rendőrségre hárul ilyenformán a feladat, hogy a névtelenség homályába rejtő művész kilétét megállapítsa, amelynek sikere esetén Thália minden hájjal felkent papja Themis sorompói előtt játszhatja majd el a vádolt szerepét.

**Papir, író- és rajzszerkek**  
legjutányosabban a  
**„MÉLIUSZ”**  
könyv- és papírkereskedésben

## Buza Barna és Vass János a Károlyi- és Berinkey-kormányok vád alá helyezését kéri a nemzetgyűléstől

Budapest, jun. 22. A Berinkey és Károlyi kormány két tagja: Vass János és Buza Barna beadványt intéztek a nemzetgyűléshez a felelősségrevonás elhatározása dolgában. A beadványban elmondják, hogy két év óta a magyar közéletben, a nemzetgyűlésben, a sajtóban, a törvény-

hatóságok felirataiban folyton az a vád hangzik el, hogy ők okozták az összeomlást és hogy vád alá kell helyezni az akkori kormány tagjait. — Részletesen ismertetik ezután az akkori szituációt s végül kéri a nemzetgyűlést, intézkedjen a felelőség dolgában.

## A korona 2-37½

Budapest, június 22. A budapesti tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 860, angol font 920, dollár 250, francia frank 20.20, márka 3.35—60, lira 12.30, osztrák korona 37 és fél, rubel 0.53, lei 830—93, szokol 345—55, dinár 645—57, lengyel marka 0.19.

Zürich, június 22. A devizák zárata Budapest 2.37 és fél, Berlin 840, Hollandia 196.90, Newyork 592, London 22.21, Páris 47.55, Milánó 31.50, Prága 810, Zágráb 400, Bukarest 945, Bécs 112 és fél, osztrák bélyegzett 0.89, Varsó 0.40.

Terménytőzsdé. Zab 820—50, tengeri 830, új buza júliusra 890, új rozs júliusra 675, takarmány árpa 800—900, sörárpa 950—913.

## Nagy az érdeklődés a hortobágyi állatkiállítás iránt.

A június hó 20-án, vasárnap tartandó állatkiállítás és díjazás iránt nagy és általános az érdeklődés. A jelentkezések az ünnepélyre most folynak. A rendezést mindent elkövet, hogy a kiállítást minél tanulságosabbá és érdekesebbé tegye.

A Hortobágyra e napon külön vonat indul. Indul pedig Debreczenből reggel 5 óra 50 perckor a nagyállomásról, a vásártérről 6 órakor, Mácsról 6 óra 30 perckor, Balmazújvárosról 7 óra 15 perckor és a Hortobágyra érkezik 7 óra 51 perckor. Menetjegyek ára: Debreczen nagyállomás—Hortobágy I. o. 81 K, II. osztály 48 korona, III. osztály 27 korona. Debreczen kisállomás és Kismács—Hortobágy I. osztály 63 K, II. osztály 36 korona, III. osztály 21 korona. Mács—Nagyhat—Hortobágy I. osztály 36 korona, II. osztály 21 korona, III. osztály 10 korona 80 f. Balmazújváros—Hortobágy I. oszt. 24 korona, II. osztály 15 korona, III. osztály 7 korona 80 fillér. Vissza ugyanannyi Utazási kedvezmények nincsenek.

Debreczen nagyállomás és vásártérről indulók jegyüket oda és vissza a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában váltsák meg, mert a vasuti jegypénztárak nem adnak ki jegyet. A többi fejszálló utasok a vonaton kapnak jegyet. A vonat személyzete az uton a jegyeket ellenőrzi és a hortobágyi érkezésnél és a debreczeni állomáson a jegyeket le kell adni.

A Hortobágyra érkezés után 8 órakor reggeli, utána a kiállítás és díjazás. Ezután a csordamegetti erdőben népszerű előadás. Délben 1 órakor ebéd a csárdában. Ebédjegyek pénteken délig az Egyesület titkári hivatalában válthatók. Ebéd után a Hortobágy megtekintése és csikós verseny. Vissza indulás délután 4 óra 55 perckor. Balmazújvárosra érkezik 5 óra 31 perckor, Mácsra 6 órakor. Debreczen—vásártér 7 óra 13 perckor és a Nagyállomásra 7 óra 26 perckor. Este fél 9 órakor a Gazdakör a vendégek tiszteletére a vasuti vendéglő külön termében vacsorát ad. Erre jegyek 100 koronáért a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában kaphatók.

Az állatkiállítással kapcsolatban a Mezőgazdasági gépgyár gépkiallítást rendez a Hortobágyon. A kiállítandó anyagot maár ki is küldte a Hortobágyra.

Minden jel arra mutat, hogy az állatkiállítás és díjazás a gazdatársadalom tekintélyéhez méltóan, impozáns keretekben fog megtörténni.

## KÖZGAZDASÁG

Az üzletek zárórāja. Budapest, (M. T. I.) Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter a nemzetgyűlés tegnapi ülésén egy törvényjavaslatot nyújtott be, amelynek értelmében az üzletek zárórájáról az 1913. évi XXXVI. törvénycikket akként egészíti ki, hogy a kereskedelemügyi miniszter az üzletek zárva tartását, illetve nyitását az illető munkaadó és munkás egyesületekkel abbeli megállapodása alapján állapította meg, hogy nyitni árú üzlet zárórája esteli 6 óra. Azon üzletek, amelyek állami egyedárusági cikkek eladásával foglalkoznak, esti 7 órára tehető. Ezután a miniszternek jogában áll a vidéki törvényhatóságok és községek területén levő üzletek zárórájáról rendeletileg intézkedni.

Budapesti sertésjelentés. Maradvány 405, érkezett 306 és 81 süldő, összesen 714 és 11 süldő. Eladatott 130, maradt 577. Árak: prima, nehéz öreg 55—60, nehéz 58—64, fiatal könnyű 47—61.

A vidéki állatárak. A vidéken általában az állatárak elősúlyban a következők: Hízott sertések 40—42, szarvasmarha 18—20, borjú 25—27, fiatal borjú 19—20.

A mezőgazdasági cséplőgépek mellett alkalmazott összes gépmunkásokat be kell jelenteni biztosítás végett.

Üszkös a buza. A debreczeni határban úgy a homokon, mint a fekete földön panaszkodnak a gazdák, hogy a buza nagyon üszkös. Némely helyen olyan nagy mértékben, meglepte, hogy már az utról lehet látni az üszköt. Sok gazda azt mondja, hogy gabonája narindában üszkös. Most tátszik a kára annak a mulasztásnak, hogy a gazdák nem veszik komolyan a buza vetőmag oltást. Hiába predikálják a gazdasági előadásokon, hogy vetőmagját 1 százalék rézgalic oldattal mindenki oltsa be. Nem elég azonban, hogy ez oldatban csak túl-túl meglapátolják a búzát, hanem jól meg kell benne mosni. Egyes kenyérem szerető gazda a cselédjére bizza az oltást, a mai cseléd meg nem bánja, akár-hogy van. Az üszög elterjedésével mérhetetlen kár éri ezt a szegény, nyomorult hazánkat, első sorban a Tiszántult, ahol most is a leggyengébb a termés.

Nyolevan korona a dohánykötöző zsinig. A polgármesteri hivatal közli hogy a szegedi kenderfonó gyár részvénytársaság a dohánytermelők ezidei zsinigszükségletét kilogrammonként 80 koronás áron fedezni képes. A dohányzsinig szükségleteket közvetlenül a nevezett Kenderfonógyár Részvénytársaságánál (Szeged, London körút) saját érdekükben mielőbb rendeljék meg, mert a gyár a megrendeléseket ter-

mészszerűleg a megrendelések beérkezésének sorrendjében foganatosítja majd. — A megrendelésekben pontosan meg kell jelölni azt a vasuti állomást (lakhely, megye), amelyre a zsinigszállítmány küldendő. A dohányzsiniget utánvét mellett és a rendelők terhére és költségére fogja a gyár megküldeni.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Tanévzáró a református tanítóképző-intézetben. A debreczeni református tanítóképzőn tegnap kezdődtek meg az osztályképesítő vizsgák. Június hó 22—23-án a II. osztály osztályképesítő vizsgálata, 24—25-én a III. oszt. osztályképesítő vizsgálata tartatik meg. Június 27-én pedig a befejező képesítő vizsgálatok kezdődnek, — melyek egész héten tartanak. A vizsgálatot Szabó Lajos esperes vezeti, a miniszteri biztosságot Szabó Béla kir. tanfelügyelő látja el.

Új tanárok a leányiskoláknál. A református leányiskolák igazgató-tanácsa tegnap tartott ülésében foglalkozott a leányiskoláknál betöltendő tanári állások kérdésével. A pályázók közül az igazgató-tanács egyhangulag a következőket választotta meg tanároknak, illetve tanárnőknél: a ref. leánygimnáziumhoz a magyar és német nyelvi tanszékre Debreczeny F. okl. tanárt, a leány-polgárihoz pedig Tarr Juliát, Bottyán Erzsébetet és Regula Margitot. — A megválasztottak, fiatalságuk mellett is érdemes munkálkodást fejtettek ki tanügyi téren eddigi állásaikban s így minden garancia meg lehet arra, hogy megválasztásuk nyereséget jelent az intézetekre.

Érettségi vizsga a kath. főgimnáziumban. A kath. főgimnáziumban június hó 13—15-én volt az érettségi vizsgákat a következő eredménnyel. Vizsgázott 26 tanuló, kik közül jelesen éret: Dregus Miklós, Szabó Nándor. Jól éret: Kovács Lajos, Németh Pál, Pencz Gusztáv, Tóth Erzsébet. Érett: Farkas Attila, Hajdu László, Höffer Ferenc, Kelemen Ernő, Kohn Sándor, Kupfer Béla, Letner Ignác, Német István, Mertin József, Szegedi József, Szentkirályi István, Szöllösi Tibor, Veres János, Wirtmann ture, Zoltán Ödön, Nagy Sándor, Sztratilik Ferenc. Kiegészítő érettségi vizsgálaton jeles éret: Lakner Ilona, Stányi Vilmi, jó: Szakmári Gyula.

Érettségi vizsgálat. A női felső kereskedelmi iskolában tegnap fejezték be az érettségi vizsgálatot. Az eredmény kiváló, amennyiben a vizsgálatra jelntkezett 40 tanuló közül 3 (Füvessy Margit, Kálmán Ella és Rattkay Ilona) jelesen, 19 jól felelt, 18 pedig megfelelt.

## SPORT

DEAC—DKASE. Az utolsó bajnoki mérkőzés fog vasárnap lezárani az Ugetőtéri pályán. Az elsőség kérdése már el van döntve, csupán a helyezések tekintetében igen fontos a vasárnapi találkozás. Amelyik csapat győz, azé lesz a második hely. A bajnoki szezonban már kétszer találkozott a két csapat. Ősszel a DEAC győzött 3 : 1 arányban, most tavasszal 1 : 1 volt az eredmény. Az összecsapás most rendkívül heves lesz, az eredményt előre megjósolni lehetetlen.

Debreczenben játszik le a II. osztályu bajnokság döntőmérkőzését. A kerületi tanács elhatározta, hogy a II. osztályu bajnokság döntőmérkőzését Debreczenben fogja lejátszani. A költségeket a kerület logja viselni.

## A tartalék-koporsók.

### A titokzatos falu. — Mi volt a koporsókban?

A somogy megyei Jákó faluban történt meg ez a titokzatos eset. Az elmúlt hét egyik estéjén Kaposvárról jött haza szekéren egyik jákói parasztagazda. A szekér üres volt, csak két diszes, aranyosveretű koporsó zörgött rajta kísértetiesen, senki nem tudta kiért, miért, mert hiszen senki sem halt meg legutóbb a faluban.

Mikor a gazdát megkérdezte valaki, hogy kinek viszi a koporsót, ez csak annyit válaszolt egykedvűen és titokzatosan: benn voltam a városban és hát nem tudtam, mire adjam ki a pénzem, hát vettem két koporsót, erre mindig szükség lehet. Majd addig csak el lesznek a padláson. Másnap az egyik, harmadnap a másik szomszéd hajtott be a városba és estére minegyiknek a szekérén ott zörgött a cifra páros koporsó. Aztán nem volt nap, nem volt este hogy egy vagy két jákói polgár koporsóval megrakodva nélt volna haza a városból, annyi koporsó talán az egész világon nincsen, mint amennyi Jákóban az elmúlt héten összegyűlt.

Feltűnt ez a tömeges koporsóvá-sárlás a kaposvári hatóságoknak. Hátha valami rejtélyes tömeggyilkosság vagy — uram bocsá! — valami szörnyű, titkos nyavalya van itt a háttérben, jó lesz utána nézni. Rögtön meg is alakult a bizottság és ahogy mondani szokták, „kiszállt a helyszínére a ténykörülmények alapos megvizsgálása és felderítése okából”.

Es tényleg minden jákói ház padlásán ott volt a két-két koporsó, leföldve és egyik koporsó sem volt üres. Mindegyik koporsóban volt valami, hol bab, hol mák, hol dió, ha pedig ez nem, hát legalább is — bankó pupozva.

A hatóság mindezt szemügyre vévén és az esetről bizonyára hivatalos jegyzőkönyvet állítván ki, családottan tért vissza Kaposvárra. Egy eredménye azonban mégis volt az esetnek. Kaposvárott rendelet adtak ki, hogy koporsót ezentúl csak hivatalos halotti bizonyítvány ellenében vásárolhatnak az előrelátó falusiak.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. SZATAI FERENC.**

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

## Tiszántúli Pénzváltó-Bank

árubizományi és általános ügynökség.  
Reinbold, Szilágyi és társai Debreczen.

## Autoforgalmi osztály

A „Rekord” autoforgalmi vállalat részére autótúra megrendeléseket egész napon át felvesszünk és mindenféle felvilágosítással szolgálunk

Telefon: 566. szám.

Autobenzin, kenőolaj és egyéb kellékek itt szerezhetők be. :: ::  
Az esti, vagy éjjeli órákban a megrendelések Timár-utca 36. szám (Telefon 498. szám) eszközölhetők.

## ALKALMI VÉTELEK:

A Böszörményi-ut 49. szám a. Lapáth-féle vendéglő teljes felszereléssel, hozzávaló tartozékaival együtt betegség miatt sűrűn eladó.

A Böszörményi-ut 79. szám a. 1000 négyszögöl termő szőlő egy szobás lakással poton árért megvehető és azonnal beköltözhető.

A Homokkerten egy ház 2 szoba, előszoba, üvegezett veranda, konyha, kamara és pince, hozzávaló termő szőlővel elköltözés végett azonnal átvehető és beköltözhető.

A Tégláskerten 1815 négyszögöl pusztá, buzatermő föld, ház helynek is igen alkalmas, minden elfogadható árért eladó.

Monostorpályiban 23 m. hold föld tanya nélkül azonnal megvehető. Ára holdanként 3500 korona.

A Fáy-dűlőben 24 kat. hold prima fekete föld tanya épülettel, ősszel átvehető.

Vámospérestől 4 km-re, az újlelai határban 40 m. holdas buzatermő birtok, három szoba, konyha, 25 drb jószágira istálló, sertésöl, magtár, kocsiszin jutányos áron megvehető.

Kisujszállás mellett, a Dancákában 8 m. holdas buzával és zabbal bevetett föld. 4 holdas zabvetés fele a vevőé. Olesón megvehető.

A Bánkon 41 m. hold homokföld tanyaépületekkel, azonnal átvehető.

Egy jókarban levő 10 lóerős benzín-motorgép, bármilyen célra használható, sűrűn eladó.

Egy üzembépes 8-as felszerelt esélőgép olesón megvehető.

Nyírbogáton egy fodrászüzlet berendezéssel olesón eladó vagy bérebe kiadó.

Eladó üzlethelyiségek: fűszerüzlet, kávéház és kávéház, hentes üzlet, tejcsarnok és falatozó, mosoda, igen jutányosan megvehető.

Házasságokat a legnagyobb titoktartással közvetíték.

Ezen vállalat — mint általában — mindenféle üzlet lebonyolításával foglalkozik. Újabb felvételeket mindennap felvesz:

**Tarr Mihály irodatulajdonos,**

Király-utca 2. szám alatt.

Hivatalos órák: 8—12-ig, 2—7-ig.

## Fűszerkereskedők figyelmébe!

Szeszből készült tiszta

## Ecetet

legolcsóbban szállít

**Gyári ecetraktár**

Csapó-u. 28. Telefon 1090.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

**DOLLÁR** szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdél megbízások. Külföldi kifizetések (Devizák).

**RANKAI** bankirodája

Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám (Kenyéripiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon szám 407.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vasárnapon betűkötés díjával. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám 1 4.

## Állást keresők, valamint akiknek alkalmasra van szükségük házvevők

akik házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

## „Egyetértés”

hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

## Ajánlat

Fehérnemű  
gomblyuk-varrást gépen elvállal Szepességi-utca 9. sz. 2658

Tej,  
uradalmi naponta bármilyen mennyiségben kapható, télen át is. Megrendelhető Varga-u. 35. Telefon 12—20.

## Kereslet

Ügyes  
vrróleány, ki a női konfektio igazításához is ért, felvétetik Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42. sz. 2661

Malomszerelésben  
járta lakatosok felvételnek Hajdumegyey Vasöntöde és Gépgyár Ujvárosi-ut 5. 2660

## Elemista

leányokat tanulónak fölvesz Szoboszlai Margit női szabó, Péterfia 15. 2670

Géplakatos  
tanulók felvételnek Arany János-utca 37. Ehrenreichnál. 2659

Elveszett  
vasárnap délután az Arany János-utca-tól a Bika szállóig egy ócska ponyva; megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóban. 2669

## Eladás

Szép  
világos hálószoba butor eladó. Nyil-utca 117. II. ajtó. 2672

Eladó  
50 mázsa száraz bab. Értekezni délután 2-től 7-ig. Szappanos-utca 3, udvari lakás. 2673

5000 darab téglá eladó. Kisebbsz menlységben is. Eladó továbbá egy nagy ruha-láda — Beresényi-u. 24. szám. 2338

Eladó  
szép világos búkkfa hálóberendezés. Hatvan-utcai kert, Diófa-utca 14. 2674

## Rézöntő

bronzműves és permetező javítási vállalat  
**VARGA és NAGY**  
Batthyány-utca 26.

## Hogy a ropogós friss Zsemlét

idejében kapja a fogyasztó lerakatainkban: Hatvan-utca 17., Szent Anna-utca 49., Sas-utca 3. és Péterfia-utca 60. sz. alatt

## sütemény központokat

rendeztünk be, ahol reggel 7 órakor mindenki friss süteményt kaphat. Felhívjuk a t. kereskedők figyelmét, hogy szükségletüket szeressék be a hozzájuk legközelebbi lerakatainkban ahol gyári árban

10 darabot 18 korona árban beszereshetnek „Korona” Gőzkenyérgyár r.-t.

Vásárlásnál hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire

Az új változásokkal a

## VASUTI MENETREND

hivatalos kiadása, mely október 1-ig marad érvényben, — kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben  
000 ÁRA 10 KORONA. 000

Veszek! Cserélek! Eladok!

Nemes Aranyat,  
Porcellánokat, Ezüstöt,  
antik Platinát és  
Tárgyakat hamis fogakat  
Legmagasabb napi árban veszek  
Gritsch György régiségüzlet Verbóczy-u. 2.

## A Tiszántúli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség  
Debreczen, Csapó-u. 19.  
Reinbold, Szilágyi és Társai cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

Bevált a legmagasabb napi árfolyamon:  
Dollárt, leit, sokolt stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempenzeket, utalványokat stb.

Szalkai-utca 6. sz. a. ház olesón eladó, három szobás lakás azonnal elfoglalható. Esetleg külsőségi kisebb házzal elcserélhető.

Timárok figyelmébe: 40—41%-os folyékony, 52%-os szilárd tölgyfakivonat 26—30 koronáért kilónként ingyen hordóval és ládával kapható. Vagontételeknél nagyobb árengedménnyel.

Hüvelyeseket (bab, borsó, lencse) vaggontételekben minden mennyiségben átveszünk és elhelyezünk.

Prima retorta búkkfászen, száraz tűzifa, köszén, kenő- és henger-olajok kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállítással.

Prima 68%-os szinszappant és olvasztott fagygyút maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármilyen mennyiségben, azonnali szállítással.